

Súd: Okresný súd Nitra
Spisová značka: 4PP/30/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4120010387
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 07. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Monika Farkašová
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2020:4120010387.3

Uznesenie

Okresný súd Nitra v senáte zloženom z predsedníčky senátu Mgr. Moniky Farkašovej a prísediacich sudcov Veroniky Mikulcovej a Dušana Beňa na verejnom zasadnutí konanom o návrhu ods. B. E. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, dňa 02.07.2020 takto

rozhodol:

Podľa § 66 odsek 1 písmeno b/ Trestného zákona sa žiadosť odsúdenej B. E., nar. XX.XX.XXXX v Topoľčanoch, bytom D., L. XXX/XX, t.č. vo výkone trestu odňatia slobody v ÚVTOS Nitra - Chrenová, o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý jej bol uložený

- rozsudkom Okresného súdu Prievidza, sp. zn. 2T/128/2015 zo dňa 22.04.2016 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trenčíne, zo dňa 07.07.2016, pre zločin týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 odsek 1, písmeno a/, písmeno b/ odsek 2 písmeno d/ Trestného zákona, v trvaní 7 (sedem) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnom stupňom stráženia.
zamieta

odôvodnenie:

Okresný súd Nitra na verejnom zasadnutí prejednal návrh odsúdenej B. E. o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, vypočutím odsúdenej, prečítaním návrhu odsúdenej, hodnotenia z výkonu trestu odňatia slobody, odpisu registra trestov a podstatného obsahu pripojeného spisu Okresného súdu Prievidza sp.zn. 2T/128/2015.

Odsúdená B. E. návrh o podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody odôvodnila tým, že si počas výkonu trestu odňatia slobody sa chová slušne, konflikty, ktoré kedy boli medzi ňou a jej vtedy dospievajúcou dcérou a ktoré nakoniec viedli k jej odsúdeniu už nehrozia, pretože dcére bude mať 21 rokov.

Z písomného hodnotenia Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Nitra-Chrenová súd zistil, že odsúdená do výkonu trestu odňatia slobody bola dodaná dňa 4.4.2015 do ÚVV a ÚVTOS B., kde sa zadaptovala bez vážnejších konfliktov až na jeden záznam, kedy porušila povinnosť zachovávať zásady slušného správania a vystupovania.

Do ÚVTOS Nitra-Chrenová bola umiestnená 16.8.2016, adaptácia na podmienky výkonu trestu prebiehala s problémami, dostávala sa do konfliktných stretov, nepriamo vnucovala svoje myšlienky odsúdeným a tým prichádzalo k nepochopeniu jej osoby.

Dňa 31.10.2018 bola premiestnená na ďalší výkon trestu do ÚVV a ÚVTOS Bratislava. V adaptácii odsúdenej boli naďalej zaznamenávané nedostatky týkajúce sa vzťahov s odsúdenými ženami. Ústavný poriadok dodržiavala.

Od 14.10.2019 je odsúdená umiestnená opäť v ÚVTOS Nitra-Chrenová, v súčasnosti je jej správanie zväčša na požadovanej úrovni, prezentuje snahu o bezproblémový priebeh výkonu trestu, sporadicky sa však naďalej dostáva do konfliktných stretov s odsúdenými ženami. Snaží sa svojimi sociálnymi zručnosťami lepšie zapôsobiť a vytvoriť o sebe pozitívny obraz. Zvyky a fungovanie kolektívu

odsúdených žien neprijíma, má zníženú prispôsobivosť a nízku schopnosť akceptovať podobu reality. V kolektíve nie je obľúbená, čo je spôsobené jej vlastnosťami, náboženskou vierou a nadradenosťou voči odsúdeným.

Z dôvodu poberania čiastočného invalidného dôchodku je vyňatá z evidencie odsúdených zaraditeľných do práce.

Krátku dobu bola zaradená do pomocných prác vo vývarovni odsúdených, neskôr bola zapojená do upratovania jedálne odsúdený, odkiaľ bola pre nedostatočné pnenie úloh vyradená.

Počas výkonu trestu odňatia slobody disciplinárne odmenená nebola, potrestaná bola jeden krát 20.01.2017 - pokarhanie za porušenie povinnosti uložených zákonom.

Od začiatku výkonu trestu odňatia slobody odmieta svoju účasť na spáchanom trestnom čine v plnom rozsahu, bez snahy prijať zodpovednosť za svoje skutky.

Resocializačná prognóza u odsúdenej sa javí ako menej priaznivá, riziko sociálneho zlyhania je v strednom stupni.

V závere ústav konštatuje, že odsúdená čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmiennečné prepustenie a neodporúča ju podmiennečne prepustiť.

Z odpisu registra trestov bolo zistené, že odsúdená bola doposiaľ jeden krát súdne riešená. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza sp.zn. 2T/128/2015 zo dňa 22.04.2016 v spojení s uznesením Krajského súdu Trenčín sp.zn. 2To/53/2016 zo dňa 7.7.2016 bola uznaná vinnou zo zločinu týrania blízkej osoby a zverenej osoby podľa § 208 odsek 1 písmeno a), b) odsek 2 písmeno d) Trestného zákona a bol jej uložený trest odňatia slobody vtrvaní 7 rokov do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, ktorý aktuálne vykonáva.

Podľa § 66 Trestného zákona súd môže odsúdeného podmiennečne prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život a

b) ak ide o osobu odsúdenú za zločin po výkone dvoch tretín uloženého nepodmiennečného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmiennečného trestu odňatia slobody.

Z týchto ustanovení vyplýva, že predpokladom podmiennečného prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody je kumulatívne splnenie troch podmienok, a to že odsúdený

- vykonal už potrebnú časť z výmery uloženého a nariadeného trestu odňatia slobody
- vo výkone trestu plnením svojich povinností a správaním preukázal polepšenie
- môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, t.j. že neexistuje pre spoločnosť príliš veľké riziko jeho recidívy

Citované ustanovenie vyjadruje predovšetkým požiadavku pozitívnej prognózy budúceho správania sa odsúdeného, ktorá je nevyhnutným predpokladom pre podmiennečné prepustenie a musí pritom vyplývať zo zhodnotenia polepšenia odsúdeného, pričom očakávanie, že odsúdený po podmiennečnom prepustení povedie riadny život, musí byť dôvodné.

Pri rozhodovaní o podmiennečnom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva

Pokiaľ ide o splnenie prvej zákonnej (formálnej) podmienky, je pravdou, že odsúdená už vykonala potrebnú časť (dve tretiny dňa 1.12.2019) z výmery uloženého trestu slobody, keďže trest jej bol uložený za zločin. Predpokladaný koniec trestu je dňa 1.4.2022.

Čo sa týka druhej zákonnej (materiálnej) podmienky, že počas doterajšieho výkonu trestu preukazuje schopnosť viesť riadny život, v podmienkach výkonu trestu plnením svojich pracovných resp. mimopracovných úloh, vrátane dodržiavania všetkých právnych noriem vzťahujúcich sa na výkon trestu odňatia slobody, tak v danom prípade súd konštatuje, že táto podmienka splnená nebola. K tomuto záveru súd dospel po oboznámení sa s hodnotením ústavu, po vyjadrení zástupcu ústavu na verejnom zasadnutí a po prednesení svojich výhrad k hodnoteniu a nekritickom obhajovaní svojich priestupkov odsúdenou.

Splnenie materiálnej podmienky súd skúmal a hodnotil komplexne, a po vykonanom dokazovaní dospel k záveru, že odsúdená aj po vykonaní cca 5 rokov trestu odňatia slobody má konflikty so spoluodsúdnymi, a za túto pomerne dlhú dobu nezískala žiadnu disciplinárnu odmenu, ktorá by svedčila tomu, že výkon trestu plní svoj účel, a odsúdená vie dodržiavať nielen ústavný poriadok a príslušníkov zboru ale aj spoluodsúdené, resp. o svedčí tomu, že svoj voľný čas počas výkonu trestu využíva zmysluplne.

Okrem toho odsúdená v priebehu výkonu trestu disciplinárne potrestaná 20.01.2017 pokarhaním za porušenie povinnosti uložených zákonom.

Na základe vyššie uvedeného u odsúdenej nebola dosiahnutá počas výkonu trestu taká prevýchova, ktorá by odôvodnene viedla súd k vysloveniu záveru, že odsúdená preukázala polepšenie a môže sa od nej očakávať, že na slobode povedie riadny život.

Preto je súd toho názoru, že odsúdená nespĺnila všetky zákonné podmienky na podmiennečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a iba pokračovaním vo výkone trestu odňatia slobody bude dosiahnutý účel trestu a tiež dosiahnutá prevýchova odsúdenej, a preto bolo rozhodnuté tak ako je uvedené vo výrokovvej časti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.